A2



诉源治理 文明执行 检察专业化

市人大代表热议"两院"工作报告,提出更高希冀

网会聚焦

□ 记者 陈颖婷

昨天,出席市十六届人大二次会议 的人大代表分组审议了上海市高级人民 法院工作报告和上海市人民检察院工作 报告。 审议中,代表们紧扣"两院"工作报告各抒己见,畅所欲言。代表们一致认为,司法是维护社会公平正义的最后一道防线。"两院"工作报告紧贴人民群众对美好生活的需求,有数据、有成绩、有创新,既彰显了法治力量,又传递了司法温

度。

同时,人大代表们也从诉源治理的进步意义、对法院提高文明执行能力的期许、执法部门信息贯通的必要性以及进一步推进检察专业化等方面对两院工作提出了更高的希冀。

吴健祠:诉源治理

解决案多人少问题,同时也是节省我们的司法资源。我非常赞赏法院的举措。

"我对今天法院的工作 报告应该说印象还是很深刻 的,尤其是其中法院审判质 效的部分。"作为企业界的 代表,市人大代表朱柯丁表 示,在 2023 年收案大幅提 高的情况下,法院以"如我 在诉"的工作理念,大幅提 高了审判的质效,降低了市 场主体的诉讼时间,有效提 升了企业在当下市场经营环 境中的信心,为更好护航上 海的法治化营商环境做出了 自己的贡献。

对此,吴坚代表也表示 认同,"解决案多人少问 题,同时也是节省我们的司 法资源。如今采用诉源治理 这种方法,我非常赞赏法院 的举措。"吴坚表示,最近 几年,因为疫情等影响,案 件数量有所上升。"对案件 当事人来讲,很多案子如果到法院诉讼的话,经过一个完整的诉讼程序,不仅耗时长,而且成本比较高,甚至效果也未必好。"在他看来,在法院的帮助下,将矛盾纠纷解决在诉前或者诉中的调解过程,甚至跟一些调解机构合作进行调解,能够最有效、最低成本地解决纠纷。"对这一点制度创新和法院的举措我是非常赞赏的。"吴坚说。

"我希望 2024 年,法院能够在立案通畅、司法统一、提升执行率方面,做出更大的进步,让我们的民营企业在司法环境中感受到更多的公平正义,让我们在这样的营商环境里面能够有更好的发展,致力于上海五个中心的建设。"朱柯丁说。

能不能做到整个上海市全地域各个执法部门全流程 的执法信息,在数据上实现贯通。

"我对检察院报告中提及 的在新形势下,如何进一步加 强检察院法律监督的职能作 用,留下了很深的印象。"市人 大代表叶青表示, 报告坦言法 律监督现在还存在短板,需要 加强,他非常赞同。在他看来, 加强检察法律监督需要有体系 化的支撑。"能不能做到整个上 海市全地域各个执法部门全流 程的执法信息,在数据上实现 贯通,最终检察院,特别是一线 检察官, 可以通过一个集成的 信息平台申请获取。"叶青认 为,这可以为检察官更好地履 行法律监督职能提供非常重要 的基础信息或数据支撑。

"如果我们不能够做到上 海全域各个执法主体机关的执 法信息贯通,就会造成信息孤 岛、数据分割,从而导致执行 信息不能共享。"为此,叶青 在今年两会上提交了一份代表 建议,建议全市检察机关应建 立"三大应用平台",即大数 据法律监督应用平台,平台内 数管中心应有执法、司法、政 务、社会数据,办案检察官可 以在此实现"一站式"数据检 索申请; 行刑共治平台, 以便 实现行政执法机关对涉罪案件 应移送不立案、侦查机关应立 案不立案等行刑衔接前端的贯 通,更好地实现检察机关相对

不起诉和行政处罚之间的后端的贯通,这还包括未成年人检察领域强制报告落地的诊疗信息、移动端举报等信息的贯通;政法一体化办案应用平台,即要打通政法各单位的办案系统,实现全市政法机关在刑事案件一审、二审、立案监督、涉案财物管理处置等大类业务全线上平台,以破除政法各机关间的数据壁垒。

他表示,除进一步拓展数据共享平台外,更要通过在特定领域植入数据报备的规则,实现重点监督。此外,要做好个体数据权利与公共数据权力的平衡,注重个体信息的保护。

奚鍵祠:文明执行

有些当事人恶意提出申请,要求超标准进行诉 讼保全,这对于企业的打击很大。

市人大代表吴坚在审议 两院报告时,对于法院工作 报告中提及的坚持善意文明 执行的内容表示了认同。他 告诉记者,报告中明确要坚 持善意文明执行,完善信用 修复机制,坚决杜绝超标的 查封、乱查封。

"在诉讼实践中,有些当事人恶意提出申请,要求超标准进行诉讼保全,这对于企业尤其是上市公司、民营企业的打击很大。"吴坚说,有时原告在提起诉讼的同时,向法院申请对被告的资产进行查封。"诉讼保全这个制度本身是好的,是为了防止原告拿到胜诉判决以后得不到执行。"但在实践中,有些当事人恶意地利用这个制度,超标准地查封对方财产,

造成对方在诉讼过程中承担大量的资金负担,或者造成后续经济困难。"如果被查封的是上市公司,上市公司必须信息公开,就会造成股价的剧烈波动,对上市公司和股民,尤其是散户造成巨大损失。"吴坚建议法院应采取进一步的实质性的措施,来防止或者阻止这一类超标准的查封情况。

他表示,司法要服务于 民,保护经济,促进民营经济 发展,促进营商环境的提升。 他希望法院在保全措施方面 还要采取审慎一些的态度, 如果发现采取的措施有些超 标,应尽快改正,尽量减少财 产被保全一方的损失。"我觉 得法院在这方面是可以主动 作为的。"吴坚说。

系键词:检察专业化

可以对检察工作进一步细化,针对一些办案中的细节问题,更精细化地提供解决方案。

市人大代表厉明表示,检察院工作报告中令他印象最深刻的内容是检察系统助力营造活跃创新环境,保护知识产权的内容。尤其是看到张江派出院被转型为全国首家专办知识产权案件的检察院,以"专业精尖"护航"专精特新"。厉明认为,此举对于上海营商环境的改善非常有意义。

"在此基础上,我觉得可以进一步延伸,我希望检察机 关在提升业务能力,队伍素质 上可以有所提高。"

厉明表示,检察机关的案件办理和法院办案的数量不同,业务要求也不同,所以检察机关对专业化队伍的建设是非常重要的。

"我觉得现在检察机关的

分类还是比较粗线条的,实际上不利于检察院办案,也不利于检察院办案,也不利于开展更好的监督。我认为可以借鉴张江派出院的做法,对检察工作进一步细化,针对一些办案中的细节问题,更精细化地提供解决方案,提高人民群众在案件中公平正义的获得感,也能更好地开展好法律监督。"

